



大数据时代下 矿山生态修复技术方法与案例分析

目录 CONTENT

- 1 国家战略之大数据和生态环境
- 2 大数据催生地上下全时空
- 3 矿山生态修复技术方法与案例分析
- 4 矿山生态修复典型示范
- 5 结束语

国家战略之 大数据和生态环境

Part 1

- 1.1 十九大重大战略部署
- 1.2 习近平论大数据
- 1.3 习近平论生态环境保护
- 1.4 现行生态环境保护的主要法律
- 1.5 生态建设和环境保护的主要政策支持
- 1.6 关于生态环境保护的有关要求
- 1.7 建设生态文明的重要机构保障
- 1.8 生态环境保护离不开大数据支持

1.1 十九大重大战略部署



- ◆ 党的“十八大”确立了“五位一体”战略布局，党的“十九大”对我国社会主义现代化建设作出新的战略部署，并明确了以“五位一体”的总体布局推进中国特色社会主义事业。“五位一体”总体布局战略目标，是新时代推进中国特色社会主义事业的路线图，是更好推动人的全面发展、社会全面进步的任务书。
- ◆ 党的十九大对生态文明建设作出了重大部署，把坚持人与自然和谐共生作为基本方略，提出了加快生态文明体制改革、建设美丽中国的一系列重要论述，拓展了新格局，明确了新方针。部署了新任务，集中体现了党中央推动生态文明建设的战略谋划，体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的生态文明观，为我们抓好生态文明建设，开创打造美丽中国的新局面指明了方向和路径。

1.1 十九大重大战略部署

传统行业与大数据 融合



- ◆ 党的十九大对建设现代化经济体系作出重要部署，提出建设网络强国、数字中国、智慧社会，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，为新时代实施大数据战略行动指明了方向。

- ◆ 十九大报告指出：加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点，形成新动能。十九大报告为企业未来的发展绘制了蓝图，为传统行业如何与大数据相融合指明了方向，为实体经济增加新动能注入了强大的信心和力量。

1.2 习近平论大数据



2017年12月8日，习近平在中央政治局就实施国家大数据战略进行第二次集体学习时，强调：
大数据很忠诚，它真实记录人们的每个足迹，深藏功与名；大数据很任性，它的分析有根有据，拒绝流言蜚语；大数据很友好，它提供各种权威参考，它创造绿色经济，让我们的生活更美好。世界已经进入由数据主导的“大时代”。

以习近平同志为核心的新一届中央领导集体，站在时代最前沿，带领全国人民迈入大数据时代。

大数据时代，习近平对大数据这样要求：



“数据是新的石油，是本世纪最为珍贵的财产。”大数据正在改变各国的综合国力，重塑未来国际战略格局。

2013年7月，习近平视察中国科学院时指出：“大数据是工业社会的‘自由’资源，谁掌握了数据，谁就掌握了主动权。”

我们要坚持创新驱动发展，加强在数字经济、人工智能、纳米技术、量子计算机等前沿领域合作，推动大数据、云计算、智慧城市等建设，连接成21世纪的数据丝绸之路。

——2017年5月14日
习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的演讲

中国经济已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段。我们将贯彻新发展理念，坚持质量第一、效益优先，建设现代化经济体系。我们将推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在数字经济、共享经济、清洁能源等领域培育新的增长动能。

——2017年11月10日
习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

善于获取数据、分析数据、运用数据，是领导干部基本功。要加强学习，懂得大数据，用好大数据，增强利用数据推进各项工作的本领，不断提高对大数据发展规律的把握能力。

——2017年12月8日，习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调

1.3

习近平论生态环境保护

2018年5月18日至19日，全国生态环境保护大会在北京召开。习近平出席会议并发表重要讲话，在讲话中强调：



- 要自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来，加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题，坚决打好污染防治攻坚战，推动我国生态文明建设迈上新台阶。
- 生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。大力推动绿色发展，深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。
- 生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。

- 新时代推进生态文明建设，必须坚持好以下原则。一是坚持人与自然和谐共生，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针。二是绿水青山就是金山银山。三是重点解决损害群众健康的突出环境问题。四是山水林田湖草是生命共同体，要统筹兼顾、整体施策、多措并举，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。五是用最严格制度最严密法治保护生态环境。六是共谋全球生态文明建设，深度参与全球环境治理。
- 确保到2035年，生态环境质量实现根本好转，美丽中国目标基本实现。到本世纪中叶，绿色发展方式和生活方式全面形成，人与自然和谐共生，生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化全面实现，建成美丽中国。
- 要全面推动绿色发展。
- 要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域。
- 要有效防范生态环境风险。
- 要把生态环境风险纳入常态化管理，系统构建全过程、多层次生态环境风险防范体系。
- 要提高环境治理水平。

1.4 现行生态环境保护的主要法律



- ◆ 《中华人民共和国环境保护法》
- ◆ 《中华人民共和国环境影响评价法》
- ◆ 《中华人民共和国海洋环境保护法》
- ◆ 《中华人民共和国森林法》
- ◆ 《中华人民共和国草原法》
- ◆ 《中华人民共和国水法》
- ◆ 《中华人民共和国水污染防治法》
- ◆ 《中华人民共和国水土保持法》
- ◆ 《中华人民共和国防沙治沙法》
- ◆ 《中华人民共和国大气污染防治法》
- ◆ 《中华人民共和国环境噪声污染防治法》
- ◆ 《中华人民共和国固体废物污染防治法》
- ◆ 《中华人民共和国放射性污染防治法》
- ◆

1.5 生态建设和环境保护的主要政策支持

1. 加大生态建设和环境保护的直接投入

如：江、河、湖泊、沙漠治理和退耕还林、退耕还草等，政府投入大量资金，同时采取一系列鼓励和补助政策，吸引多方投资者，投资生态保护、污染治理和资源综合利用项目建设。

2. 产业政策

中央政府制定了一系列鼓励发展环保产业，限制发展损害生态和环境产业的政策，如：鼓励发展节水农业、生态农业，适当控制燃煤火电发展比重，加大水电核电和可再生能源比重等。

3. 技术政策

国家把治理污染、保护环境、节能节水节地节材、可持续能源技术的开发作为国家支持的重点，采取财政支持、税收减免等多种手段鼓励技术开发应用。

4. 税收政策

现行税制体系中已建立侧重于资源节约和环保的相关税种，除资源税、耕地占用税等税收外，还制定了一系列税收减免政策。

5. 收费政策

我国是根据“污染者付费”原则实行排污费制度较早的国家之一。

6. 建立健全生态补偿机制

建立企业环境治理和生态恢复责任机制，推行矿山环境保护和土地复垦保证金制度等。

1.6 关于生态环境保护的有关要求

1. 2015年5月，中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》（中发〔2015〕12号）文件共9个部分35条，包括总体要求；强化主体功能定位；优化国土空间开发格局；推动技术创新和结构调整，提高发展质量和效益；全面促进资源节约循环高效使用，推动利用方式根本转变；加大自然生态系统和环境保护力度，切实改善生态环境质量；健全生态文明制度体系；加强生态文明建设统计监测和执法监督；加快形成推进生态文明建设的良好社会风尚；切实加强组织领导。

2. 2015年9月，中共中央、国务院印发《生态文明体制改革总体方案》（中发〔2015〕28号）

为加快建立系统完整的生态文明制度体系，加快推进生态文明建设，增强生态文明体制改革的系统性、整体性、协同性，2015年9月，中共中央、国务院印发了《生态文明体制改革总体方案》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。
文件共10个部分，包括：生态文明体制改革的总体要求；健全自然资源资产产权制度；建立国土空间开发保护制度；建立空间规划体系；完善资源总量管理和全面节约制度；健全资源有偿使用和生态补偿制度；建立健全环境治理体系；健全环境治理和生态保护市场体系；完善生态文明绩效评价考核和责任追究制度；生态文明体制改革的实施保障。

3.2017年3月，国土资源部印发《自然生态空间用途管制办法（试行）》（国土资发〔2017〕33号）

为加强自然生态空间保护，推进自然资源管理体制改革，健全全国国土空间用途管制制度，促进生态文明建设，按照《生态文明体制改革总体方案》要求，国土资源部会同发展改革委、财政部、环境保护部、住房城乡建设部、水利部、农业部、林业局、海洋局、测绘地信局等9个部门，研究制定了《自然生态空间用途管制办法（试行）》，经国务院同意并贯彻执行。

文件共7章30条，包括：总则；生态空间布局与用途确定；用途管控；维护修复；实施保障；监测评估。

4.2017年3月，国土资源部印发《自然生态空间用途管制试点方案》（国土资发〔2017〕33号附件）

根据中共中央、国务院印发的《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》，为积极稳妥推进覆盖全部自然生态空间的用途管制制度，以点带面探索自然生态空间用途管制方法，形成可复制、可推广的自然生态空间用途管控经验，制定了《自然生态空间用途管制试点方案》。

《方案》共6部分，包括：总体要求；试点任务；试点区域；预期成果；时间安排；保障措施。

1.7

生态文明的重要机构保障



新组建自然资源部、生态环境部是建设生态文明的重要机构保障

组建自然资源部，将过去分散在发改委、住建部、水利部、农业部、国家林业局等部门的自然资源的调查和确权登记整合，统一行使用途管制和生态修复的职责，有利于对山水林田湖进行整体保护、系统修复和综合治理。

组建生态环境部，统一负责生态环境监测和执法工作，监督管理污染防治、核与辐射安全。

自然资源部统一行使全民所有自然资源资产所有者的职责，而生态环境部统一行使生态环境监测和执法职能，这就明确了两者的分工，对于进一步推动生态文明建设具有重要意义。

1.8

生态环境保护离不开大数据支持

以矿山生态环境监测为例

- 矿山生态环境监测评价系统基于物联网、智能化信息采集和数据挖掘技术，集成环境遥感监测、自动连续监测、实验室监测、现场调查统计等监测方法，建设以遥感和地面观测站相结合，野外核查与室内纠正相结合的矿区生态环境综合监测体系。服务于环保等有关部门对矿区生态监测和生态质量评价的日常监管，全面及时掌握矿山开采、生态环境质量现状及动态变化等大数据信息。
- 监测系统依据矿山典型地区、地物的监测数据以及土地利用、土地覆盖等遥感解译信息数据，进行生态环境监测数据管理、评价。



1.8 生态环境保护离不开大数据支持

以矿山生态环境监测为例

- 矿山生态环境综合数据分析主要技术以卫星遥感和地面监测为基础，通过空间环境遥感、自动连续监测、传感器监测技术，形成立体、交叉、多元的监测网络，全方位的收集数据并进行管理。
- 对评价区域监测数据、遥感数据及大数据计算结果，以图表的方式进行展现分析。



土壤污染治理及绿色矿山建设与生态修复专题培训

2018年11月27日-30日 南宁市

详情联系：15801405377（同微信）
邮 箱：15801405377@163.com
扫描二维码或加微信索取正式文件



请长按二维码索取正式文件

Part 2

- 2.1 大数据的由来
- 2.2 我们已步入大数据时代
- 2.3 大数据的特点
- 2.4 从二维到全时空大数据
- 2.5 全时空地质环境大数据构架
- 2.6 全时空大数据助力提升矿山生态修复

2.1 大数据的由来

★ 最早提出大数据

1980年，著名未来学家托夫勒在其著作中将“大数据”称颂为“第三次浪潮的华彩乐章”。2009年开始“大数据”成为互联网技术行业中的热门词汇。

★ 最早应用大数据

最早应用“大数据”的是全球知名咨询公司麦肯锡公司(McKinsey)。麦肯锡公司在2011年6月发布了关于“大数据”的报告，该报告对“大数据”的影响、关键技术和应用领域等都进行了详尽分析。

★ 最早提出“大数据”时代到来

2012年7月，麦肯锡提出：“数据，已经渗透到当今每一个行业和业务职能领域，成为重要的生产因素。人们对于海量数据的挖掘和运用，预示着新一波生产率增长和消费者盈余浪潮的到来。”

★ 中国的大数据战略

2015年3月发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》提出，拓展网络经济空间，推进数据资源开放共享，实施国家大数据战略，超前布局下一代互联网。这是我国首次提出推行国家大数据战略。

